

В диссертационный совет 24.2.372.07
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»
Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Протасова Максима Викторовича, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Развитие учетно-методического инструментария поддержки капитала в бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)

В условиях повышения значимости привлечения инвестиций в развитие экономики тема диссертации Протасова М.В., безусловно, является актуальной, так как связана с решением проблемных вопросов концептуального и прикладного характера учета капитала и его достоверного представления заинтересованным инвесторам.

Капитал организации с точки зрения экономической теории ассоциируется с ресурсной базой, т.е. средствами, генерирующими экономические выгоды, а с точки зрения бухгалтерского учета, капитал представляет собой разницу между активами и обязательствами. Однако взаимосвязь ресурсов компании и капитала находится в прямой зависимости, вызывая необходимость выстраивания финансовой архитектуры компании соответствующим образом. Основным в отражении показателей капитала становится инвестирование в наиболее эффективные, приносящие прибыль компании объекты, прежде всего долгосрочные, классифицируемые в качестве основных средств, а также подкласса основных средств – инвестиционной недвижимости и других активов. Вопросы поддержания капитала, в первую очередь, связаны с необходимостью разработки управлеченческих решений, сопровождаемых учетно-методическим инструментарием, обеспечивающих стабильное финансовое положение, динамичное развитие и доходность компании. Вопросы достижения достаточного уровня собственного капитала, позволяющего учесть операционную способность, производственные мощности организации актуальны для решения задач повышения инвестиционной привлекательности на финансовых и товарных рынках, повышая конкурентоспособность в деловой активности.

Представленный автореферат диссертации содержит все необходимые компоненты, характеризующие последовательную взаимосвязанную структуру исследования с обоснованной доказательной базой научной новизны выводов и предложений, и практической значимости.

Теоретическая часть исследования в автореферате представлена достаточно обоснованным видением автора дефиниций капитала и поддержки капитала, что расширяет профессиональный подход в учетном процессе, методических приемах отражения информации, что способствует возможности позиционировать организации потенциал финансовой устойчивости, способность выдерживать изменения рыночной конъектуры и рисков.

Автореферат содержит качественный графический и аналитический материал в виде рисунков и таблиц, поясняющий наиболее значимые элементы авторской концепции поддержания капитала в виде объединения активов по принципу синергетического эффекта, что является основной авторской разработкой, научной новизной, объединяя множество научных исследований российских и зарубежных авторов, конструктивной критики слабых позиций теорий капитала, ставших причиной неприемлемости их в практике составления бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Научная новизна полученных результатов подтверждается эмпирическими исследованиями по репрезентативной выборке организаций, в отчетности которых выделены инициативные раскрытия информации по генерирующему единицам, отличным от генерирующих единиц для тестирования гудвила и активов сегментов. При этом автором работы доказано, что в исследуемых показателях недостает множества компонентов, позволяющих на уровне учетно-методического инструментария выйти на поддержание капитала.

Предложенные компоненты учетно-методического инструментария поддержки капитала, представленные в автореферате диссертации достаточно полно и обосновано подтверждаются в расчетно-аналитических моделях, в основе которых лежат разработанные автором коэффициенты интегрального показателя. Практическая значимость исследования также подтверждается актами внедрения авторских предложений в бизнесе, апробацией основных результатов на конференциях, учебном процессе и научно-исследовательской работе.

В автореферате отмечено, что оценка генерирующих единиц поддержки капитала должна проводиться по справедливой стоимости, поскольку синергетический эффект объединения соответствующих активов будет отражать их достоверную стоимостную оценку. При этом возникает вопрос, не нашедший отражения в автореферате, о затратах организации на привлечение профессиональных оценщиков для оценки достаточно сложных комбинаций активов, образующих синергетический эффект.

Замечание носит дискуссионный характер и не влияет на значимость достигнутых научных и практических результатов автора работы, подтвержденных достаточным количеством публикаций в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а также отдельной главы в коллективной монографии и других изданиях.

Диссертационная работа на тему «Развитие учетно-методического инструментария поддержки капитала в бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций» является самостоятельным завершенным научным исследованием, направленным на решение важной научно-практической задачи повышения достоверности информации об организации и ее бизнес-модели. Диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Протасов Максим Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Доцент кафедры экономики
Белгородского государственного аграрного
университета имени В.Я. Горина,
доктор экономических наук,
доцент

Т.И. Наседкина

«12» мая 2025 г.

Сведения о лице, представившем отзыв
Наседкина Татьяна Ивановна
доктор экономических наук, доцент,
доцент кафедры экономики
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина»
308503, Россия, и. Майский, Белгородский район. Белгородская область,
ул. Студенческая, 1
Тел.: 8 905 671 59 37
Эл. почта: t.nasedkina2012@yandex.ru

